



В Наурзумском заповеднике группы и небольшие стаи серых журавлей встречаются особенно часто в периоды многоводья на сырых пырейных лугах в котловинах озер Большой Аксуат, Сарымойн, Жарколь. В августе – сентябре 1983–1989 гг. многочисленные группы серых журавлей, кормящиеся на обкошенных пырейных лугах, отмечались в низинах, прилегающих к озерам Сарымойн и Жарколь с севера и северо-востока, в 1990-е гг. восточнее оз. Сарымойн.

Во время пролета, до начала 1960-х годов, серые журавли в большом количестве концентрировались на восточных берегах оз. Кушмурун, но в настоящее время пролетные стаи делают здесь лишь короткие остановки на отдых и кормежку. На территории Наурзумского заповедника пролет серых журавлей также носит транзитный характер, и лишь в отдельные годы отмечались кратковременные скопления. В 1993 г. у западного берега соленого оз. Жарман (система оз. Сарымойн) 26 сентября – 3 октября держалось около 3 тыс. птиц, которые регулярно вылетали кормиться на близлежащие поля.

В 1998 г. крупные скопления серых журавлей и красавок найдены на соленых озерах Жарсор и Уркаш, где их численность в некоторые дни в конце сентября достигала 8–10 тыс. Общее число журавлей, ежегодно собирающихся и останавливающихся здесь в период с середины августа по начало октября, трудно оценить, но, вероятно, составляет десятки тысяч.